

一五"人口规划目标面临的 挑战及政策思路

摘要:人口因素不仅是城市发展的基础条件,同时人口发展也为城市社会经济发展创 造良好的人口环境。"十一五"北京市人口规划的编制不仅为确保《城市总体规划》的落实 和深化提供了有力保证,同时也为北京市社会经济发展提供了必要的人口基础。文章系统 论述了"十一五"期间北京人口规划目标实现的背景、关键因素以及重大挑战、并在此基 础上提出了相应的宏观政策思路与建议。

关键词:"十一五";人口规划;北京市

中图分类号: F822.2 文献标识码: A 文章编号: 1006-0138(2007)01-0035-03

人口因素不仅是城市发展的基础条 件,同时人口发展也为城市社会经济发 展创造良好的人口环境。"十一五"北京 市人口规划的编制不仅为确保《城市总 体规划》的落实和深化提供了有力保证, 同时也为北京市社会经济发展提供了必 要的人口基础。积极实践"十一五"北京 市人口规划中提出的城市人口规模、结 构以及分布的总体目标,全面推进首都 人口、资源、环境、经济和社会的全面协 调和可持续发展,对于实现前瞻性、科 学性和战略性的北京整体规划意义重大。

一、北京城市功能定位及影响 人口规划目标实现的关键因素

新中国成立初期,国家将北京市定 位为我国政治、经济、文化中心,特别 是要将北京建设成为我国强大的工业基 地和技术科学中心。直至1982年,《北 京城市建设总体规划方案(草案)》才不 再提及经济中心和现代化工业基地。之 后,20世纪90年代初期制定的《北京 城市总体规划(1991~2010)》对北京 城市功能定位进行了完善,提出了建设 现代化国际城市的目标。

由于1993年以后确定的2010年发 展目标大部分已被提前实现, 因此, 北 京市迫切需要编制新的总体规划。《北 京城市空间发展战略研究》(2003)在 综合分析了世界特大城市,特别是首都 城市的政治经济、城市文化、生态环境 和就业等方面发展趋势的基础上,根据 北京的客观实际,确定了北京未来四个

主要的发展目标定位——国家首都、世 界城市、文化名城和宜居城市, 111为首都 北京未来的城市功能定位确定了方向。

事实上,未来北京城市功能定位能 否实现将会受到人口各要素的显著影响。 作为位居世界前列的超大城市, 北京城 市发展的基础要素——人口因素不容忽 视。长期以来,北京的城市人口规模在逐 步扩大,总入口由1953年第一次人口普 查的 276.8 万人激增到 2003 年的 1456 万 人,居住半年以上的流动人口由1991年 的84.9万人攀升至2001年的262.8万人, ^[2]而人口密度则由 1982 年的 547 人 /km² 升到2003年的888人/km2。在新世纪里, 北京人口发展已经呈现出常住人口持续 快速增长、常住人口地区分布差异拉大 以及人口老龄化程度进一步加剧的新特 点和新态势,由此也引发了一些人口与 发展进程的新问题、新矛盾。因此,北京 市"十一五"人口规划的制定和实践过程 都需要重视这些新问题的出现。

由于受到社会经济发展和国家政策 导向等因素的影响,预计在未来一段时 期内,北京将会继续保持较高的人口增 长速度,人口规模还将不断扩大,这给 实现北京市"十一五"人口规划目标以 及 2020 年总体规划中的人口规模带来 了巨大压力。整体说来, 北京户籍人口 的增长变化主要受到总和生育率、平均 预期寿命等因素的影响,其增长速度将 相对稳定;而流迁人口的变动则更多地 受到首都经济发展、产业结构调整、全 国城市化进程以及东中西区域发展格局

文/陆杰华 尹德挺

等方面的制约,其人口规模变化值得特 别关注。考虑到各种因素的相互影响, 预计到2010年,北京常住人口(广籍人 口和居住半年以上的流动人口之和)将 接近或者超过1650万人, 户籍人口将达 到1181~1251万人,流动人口将达到 382 万人。^国

客观地讲,影响北京市"十一五" 人口规划目标实现的因素是多方面的, 不仅这些因素自身存在很强的动态性和 很大的不确定性,而且它们对于人口诸 变量的影响程度和作用途径也十分复 杂。由于北京人口问题的难点主要集中 在人口规模和人口分布两个方面,因此 我们在分析影响北京市"十一五"期间 人口规划目标实现的关键因素时应该清 晰地认识到以下几个方面:

首先、经济因素是关键。经济高度 集中是导致目前北京人口高度聚集的根 本原因。经济结构的定位和导向直接影 响人口规模和分布。未来北京经济结构 的战略性调整,如大力发展高新技术产 业、新型服务业等,都将在很大程度上 改变未来北京劳动力市场上的供需结 构,这也为调控未来北京人口规模和结 构提供了难得机遇。

第二,资源环境因素是"瓶颈"。水 土资源、能源结构以及大气污染、水污 染以及噪声污染等都是制约人口规划目 标实现的重要因素。然而,对于北京而 言,水资源严重短缺、城市绿地总量不 足、热岛效应以及环境污染改善举步维 艰等问题都是严重束缚北京城市发展和 人口调控的显著变量, 其中极度匮乏的 水资源则是北京人口容量制约因素中的 关键因子。

第三,社会文化因素是保障。城市综 合交通网络、整体防灾减灾体系、医疗教 育设施状况以及历史文化的多样性等诸 多方面都是社会文化因素的重要组成部 分,它们和经济、资源、环境等主导因素



一起,推动或延缓人口目标的实现。

此外, WTO的成功加入、2008年奥 运会的即将举办、城市发展战略的全新 调整、经济结构的战略性转变以及户籍 制度、就业制度的全面改革等其他因素, 都将对"十一五"期间北京的人口规模、 结构以及分布状况产生重大影响。

二、北京"十一五"期间人口 规划目标实现面临的重大挑战

"十一五"期间,人口变化将在很 大程度上影响"十一五"时期北京社会 经济发展速度,同时也将关系到首都安 全及其长治久安。总体上讲,北京市"十 一五"期间人口规划目标实现所面临的 突出矛盾包括:

第一、人口迅速膨胀激化水资源短 边效应,城市规划遭遇"瓶颈",资源节 约型、生态保护型宜居城市构建尚需时

随着城市人口的迅速增长和上游 地区经济的日益发展, 北京水资源利 用量已超限。自上世纪80年代开始,北 京地下水的开采量已超过地下水可采 量,近些年,地表水和地下水均呈现出 明显减少的趋势。目前,全市人均水资 源约300 m / 人, 这只相当于全国平均 水平的1/8,世界平均水平的1/30。凹据 预测,北京2010年的可用水量仅为37.3 亿吨。阿由于水资源不仅可以直接影响人 口容量, 而且还能通过影响绿地面积间 接作用于人口容量,引发热岛效应,因 此,水资源已成为北京城市发展和人口 规划中的短边和硬约束。此外,个人生 活、交通能源消费量急剧攀升,还导致 了城市中的大气污染、水污染以及噪 声、辐射和固体废气物污染等环境危害 叠加于资源短缺效应之上,为城市居民 的公共健康造成不安全隐患。毫无疑 问,未来的北京将承受沉重的人口压 力,资源节约型、生态保护型宜居城市 的建立将面临巨大挑战。

第二,人口急剧增加引发公共安全 和社会稳定隐忧,都市发展难逃"大城 市病",城市全要素资源的空间重置亟 待实施。

北京是一个人口高度集中的超大城 市,人口的迅速增长给城市公共安全带 来了一系列难题。当然,这些"大城市 病"的存在也凸显了城市公共服务能力 滞后的症结。目前, 北京交通拥挤、基 础设施不完善、住房紧张以及人口布局 的"内密外疏",都是造成"都市病"的 重要原因。国内外城市发展实践已表 明,城市规模越庞大,功能越复杂,它 可能出现问题的地方就越多,潜在危机 也就越明显。由人口规模庞大所引发的 社会治安、公共卫生、社会保障、医疗 教育以及灾害防控等诸多方面的问题, 都无形地增加了首都公共安全隐患。因 此,大力改善城市发展软环境,逐步提 升城市发展的硬件设施,全方位在空间 上重置城市要素资源,将是实现北京公 共安全、社会安全以及人口目标同步性 的有力保障。

第三, 产业结构转换与就业结构之 间存在结构性矛盾,专业技术人员结构 失衡严重束缚城市现代化发展进程。

"五普"数据显示,北京全市6岁以 上人口中,17.5%的人接受过大学教 育,因此,就学历水平而言,北京位居 全国第一。然而,北京经济结构战略性 调整与现有就业结构之间存在供需的结 构性错位和缺位,专业技术人员比重偏 低。第一、第二产业专业技术力量稍显 单薄,分别仅为专业人员的1.48%和 23.259%。同此外,随着北京产业结构的 升级换代,部分就业人口整体素质偏低 且技能单一,一定比例的失业人员因难 以被新兴的第三产业吸收而沉淀下来, 劳动力资源未能充分转化成经济资源, 既造成资源浪费,也限制人力资本强市 目标的实现。因此,在北京城市发展战 略和人口目标实施的过程中, 充分协调 产业结构和就业结构之间的供需平衡, 提升整体劳动适龄人口的文化素质和劳 动技能,将是事关全局的要事。

第四,单中心功能分区的城市发展 模式和分散的产业布局, 导致中心城人 口高度密集,卫星城与中心区区域发展 不协调,未来居民生活质量的改善严重 受限。

1993年以来,北京确定了14个卫 星城,29个中心镇和140多个建制镇的 发展布局, 四然而, 由于长期以来北京实 行的是单中心功能分区的城市发展模式 和分散的产业布局结构,因此人口高度 集中于中心城区的人口分布格局逐步形 成,而且有逐步强化的发展态势,卫星 城与中心区人口规模差距日益悬殊,郊 区城市化受阻,城市群、城市圈尚未形 成,卫星城难以发挥产业聚集和经济辐 射作用。到2000年,北京平均每个卫星 城的人口规模只有10多万人,离15万的 城镇"门槛"人口规模还存在一定的差 距。另一方面,如此的城市发展模式不 仅导致了人口昼夜间的"钟摆式"移动, 造成城市居民生活成本居高不下、生活 质量提升速度缓慢的艰难处境, 而且还 因人口高度集中而迫使中心旧城区的文 化、风貌保护也陷入尴尬境地。

第五, 庞大的人口流迁规模滋生城 市发展中的不确定因素、城市管理的风 险防范机制急需建立。

目前,城市公共管理对规模庞大的 流动人口应对措施不够,给北京市的社 会治安、环境卫生、城市交通以及计生 工作带来不少压力,同时也为城市发展 带来诸多不确定因素,降低了政府公信 力。此外,大部分流动人口居住的城乡 结合部以及城中村等地也成为城市发展 过程中不和谐的音符。流动人口管理问 题是一个社会系统工程,处理不好流动 人口问题,"十一五"人口目标的实现就 要大打折扣。因此,逐步转变城市管理 理念, 提升城市管理水平, 防范城市管 理风险,协调流动人口与城市发展之间 的互动关系,将是未来人口目标得以实 现的可靠保证。

第六、城市居民贫富差距日渐悬 殊、贫困人口的规模化、多元化以及空 间分布的差异性容易诱发社会安全危 机。

随着城市经济结构调整、体制改革 推进以及城市新增劳动力的涌入,北京 贫困人口有所增加,城市贫困问题逐步 引起社会的广泛关注。目前, 北京贫困 人口不仅呈现规模化的发展趋势,而且 还表现出多元化特点,贫困人口在"三 无"入群、下岗职工、离退休职工以及 流动人口等群体中都有广泛分布。从空 间分布来看,宣武、丰台、崇文三区贫 困人口相对较多,图贫困人口主要集中在 东南郊、南郊一带。此外,有研究还显 示,北京高低户人均可支配收入差距由 2000年的3.1:1扩大到2003年的4.7: 1,何城市居民贫富差距拉大,居民收入 两极分化。毋庸置疑,中间阶层缺失正 成为社会不稳定的潜在根源,北京的社 会稳定面临着潜在的威胁, 北京市"十 一五"人口目标的实现必将受到不可预 知的不稳定因素影响。

三、实现北京"十一五"人口 规划目标的指导思想及政策思路

在"十一五"时期,首都人口与发

展既迎来了难得的黄金发展期,同时也 是人口问题的矛盾凸显期。为此,我们 必须抓住机遇,积极应对,为实现北京 城市总体规模奠定良好的人口环境。

"十一五"时期北京人口目标的指 导思想包括:坚持"以人为本"的基本 方针,以科学发展观为指导思想,以构 建社会主义和谐社会的首善之区为目 标,以首都城市总体规划为依据,以维 护首都安全及社会稳定为落脚点,以改 革创新为动力,充分利用行政和市场人 口调控机制的协调作用,重点在"十一 五"时期突破首都人口发展过程中的 "三大难题"——人口规模调控、流动人 口管理和服务、人口与资源环境矛盾, 为实现城市功能定位而营造一个适度的 人口规模、优良的人口素质和合理的人 口结构, 最终建立一个以科教兴市、文 化立市、生态强市为特色的和谐北京, 实现北京人口、社会、经济、资源与环 境的协调发展。

为了有针对性地解决北京现阶段人 口与社会经济发展之间的突出矛盾,我 们在遵循上述指导思想的基础之上,提 出以下若干政策建议:

第一, 合理调控人口规模, 缓解资 源环境压力,大力打造以生态特区、文 化名城和宜居城市为特色的首善之区。

根据北京市"十一五"时期社会经 济发展的需要,结合现有人口发展的 规律性,尽快确定规模适宜、素质良 好、结构合理的人口规模,将常住人口 规模控制在1600万左右,并确定分阶 段的人口调控目标。将行政调节和市 场调节机制相结合,探索新时期人口 调控的可操作性机制,特别是要加强 政府对宏观人口规模与结构的调节力 度,强化对劳动力市场的社会化服务 体系的建设。继续稳定低生育水平,完 善城乡人口与计划生育利益导向机制, 重点加强对流动人口计划生育的管理 和服务,逐步缓解城市人口对资源、环 境产生的巨大压力,改善生态环境。优 先关注资源的节约和有效利用, 建立 健全绿色 GDP 的核算与评价体系,大 力发展循环经济,将资源节约和环境 保护全面贯彻到首善之区的建设之中。

第二,整合城市要素资源,确保首 都人口安全、公共安全和社会稳定。

从首都安全的角度来全面规划人口 居住、就业以及合理整合城市各要素资 源,科学和合理地确定城市各个功能区 域的人口规模,尤其是严格控制城市中 心区的人口总量。逐步建立城市收入再 分配的协调机制,通过公共财政支出等 手段来加大对贫困人口的资助力度、逐 步建立和完善城乡贫困人口救助的长效 机制,缩小贫富差距,杜绝潜在社会危 机的发生,确保首都北京的城市安全,使 不同利益全体共享首都社会经济发展的 成果。

第三, 调整经济要素的空间布局, 推行多中心城市功能分区的战略部署, 实现人口郊区化的合理流动,构建人口 空间上的优良分布。

根据《北京城市总体规划》(2003) 确定的"两轴——两带——多中心"的 城市空间发展模式,对中心城区域、东 部区域、西部区域、山区区域四个功能 分区分别进行了产业布局,即在中心城 区大力疏散人口与产业, 积极发展以高 端服务、金融保险和文化旅游为主体的 第三产业。在东部区域积极引导以高新 技术产业、现代制造业为主的第二产 业、促进北京市产业结构的全面升级。 在维护生态环境的前提下, 西部区域积 极引导高新技术研发与服务、旅游休 闲、商业物流、教育等生态友好型的产 业向该地区集聚;而在山区区域重点进 行生态维护、水源保护、适度旅游和生 态农业开发。应该牢牢把握发展契机, 依托经济要素的调整和整合,逐步引导 人口郊区化流动,加快卫星城建设,构 建良好的人口空间布局, 为北京城市发 展创造良好的人口环境。

第四,规范流动人口管理制度,提升 流动人口服务水平,促进流动人口居住 生活的有序化。

重点做好流动人口管理和服务工作, 及时调整流动人口管理思路, 从被动防 范式管理模式向以综合服务为核心的人 性化管理和服务体系转变, 善待城市的 流动人口,维护他们的居住、就业、教育、 卫生等合法权益, 近期重点做好外来务 工人员的社会保障工作。逐步开放城市 对流动人口的公共服务资源, 目前在做 好流动人口计划生育管理和服务工作的 同时, 还要重点做好流动人口的职业教 育与培训以及其子女的义务教育、卫生 保健等方面工作。建议北京在《全国流动 人口管理办法》的基础上,结合实际尽快 形成一个有效的流动人口管理和服务新 机制,就流动人口管理的机构、经费、编 制等做出具体规定。

第五、提升产业结构、优化就业结 构,推动人口整体素质的全面提高。

继续推行"退二兴三"、"优二兴三" 的政策和产业结构调整, 着重发展对环 境影响较小的产业,如信息产业、金融 业、教育事业、旅游业、服务业、环保 产业等。在经济结构调整的引导下,充 分创造创业和就业机会,逐步提高人口 素质的总体水平,不断优化劳动力资源 的就业结构,全面塑造北京高素质、高 品位、高质量的崭新形象。

第六,建立人口发展战略研究的长 效机制、为政府决策提供强有力的支

建立各级政府加强公共财政投入 对人口发展战略的研究,为政府制定科 学政策提供有利的依据。重点加强对首 都安全的人口预警机制以及应急处理体 系的深入研究,强化人口综合管理和宏 观调控机制。

参考文献:

[1][2]北京市人民政府,北京城市总 体规划 (2004年-2020年)(简本)[Z]. 北 京: 北京市人民政府, 2005.20.

[3]马小红、侯亚非. 北京市未来50 年人口变动趋势预测研究[J]. 市场与人 口分析, 2004、(2).

[4]李家杰,北京发展须量水而行[N]. 光明日报,2000-6-25.

[5]崔文、景体华,北京水资源状况 及用水结构分析[J]. 北京社会科学、

[6]北京发展计划委员会,世纪之初 北京发展战略研究[M]. 北京:中国人口 出版社,2001.

[7]李嘉岩.北京卫星城发展的问题 与对策研究[J], 国家行政学院学报, 2003,(6).

[8]马清裕等,北京城市贫困人口特 征、成因及其解困对策[J]. 地理研究、 1999.(4).

[9]申剑丽,北京报告:贫富差距拉 大,人均住房18.7平方米[N].新京报、 2005 - 1 - 9.

作者简介:

陆杰华 (1960-)、男 (汉族)、辽 宁沈阳人、北京大学社会学系教授、北 京市、100871。

尹德挺 (1978-)、男 (汉族)、湖 南沅陵人,中共北京市委党校社会学教 研部、法学博士、北京市、100044

责任编辑 喻 匀